

# “股神”获悉利空提前抛售 法国政府被责失职同谋 空客母公司丑闻卷起政治风暴

法国国会与财政部自9日起分别开始调查欧洲航空防务和航天公司(EADS)管理层是否涉嫌内幕交易。

## 大规模知情投机

2005年6月巴黎航展期间,空客内部首次传出可能推迟交付A380“空中巨无霸”飞机的消息。此后的几个月,欧洲航空防务和航天公司大股东法国的拉加代尔集团、德国的戴姆勒集团以及一些集团高层纷纷抛售手中的股票。

法国金融市场监管局(AMF)的报告说,在2005年11月至2006年3月期间,EADS管理层“同时、大量地”抛售所持有的公司股票。

拉加代尔集团作为大股东,必须向法国财政部提交报告,说明出售意向。也就是说,财政部有义务监管此类股票交易。然而,根据时任财政部部长布雷东的解释,财政部不当介入私企的运作,因此很自然地为企业行为开了“绿灯”。布雷东还否认财政部当时已经知道A380推迟交付的情况。

2006年6月13日,空客正式宣布A380不能如期交货。消息一出,欧洲航空防务和航天公司的股票暴跌26%。AMF随即开始调查以拉加代尔集团掌门人阿尔诺为首的“股神”。经过一年多的调查,AMF认定有近1200名知情人从中非法获利,并将此案暂时定性为“大规模知情投机罪”。

AMF调查最终将目标锁定于21名高层管理人员。《费加罗报》报道,EADS法方前总裁诺埃尔·福雅尔与空客现任首席执行官托马斯·恩德斯都在嫌疑人之列。目前调查结果已经移交司法机构。被报告点名的“股神”,最近几天除了躲避媒体访问,就是对着镜头喊冤。

这些天,空中客车公司的母公司欧洲航空防务和航天公司(EADS)管理层和大股东涉嫌“知情投机”的丑闻颇受舆论关注。

这起丑闻涉及法国财政部、信托局、一些大企业及高管,可谓当今法国第一金融舞弊案。



▲ 空客现任首席执行官托马斯·恩德斯  
◀ 萨科齐夫妇(中)与拉加代尔父子的合影

恩德斯都在嫌疑人之列。目前调查结果已经移交司法机构。被报告点名的“股神”,最近几天除了躲避媒体访问,就是对着镜头喊冤。

## 信托局高位收购

法国政府是欧洲航空防务和航天公司的大股东,持有15%的股份。股价暴跌,国家的损失相当惨重。财政部在批准拉加代尔集团的抛售行为后,还发生了一件奇怪的事情。2006年3月,作为国家“财政臂膀”的信托局在高位收购了拉加代尔集团抛出的部分股票。3个月后,信托局损失了2亿欧元。

信托局原本是国家的“挣钱机器”,它利用法国百姓在A种储蓄账户(定期账户)上的钱进行股票投资以充实国库。信托局投资的企业都是如米其林、阿尔卡特、标致雪铁龙集团这样的大企业,所以获利稳定。此次遭受如此惨痛的损失,令人震惊。

## 反对党穷追不舍

反对党议员纷纷质疑,政府作为欧洲航空防务和航天公司主要股东,对A380生产的延期以及由此产生的经营困境究竟是否知情?如果不知情,那么就应当调查是企业对国家隐瞒实情还是政府部

门失职、未尽到监督责任?如果知情,也就是说政府在可以预知股票暴跌的情况下,仍然允许信托局去购买拉加代尔集团高价抛售的股票,并因此损失2亿欧元,那么此案的性质就完全不同了。正如中间派领袖白鲁所言,这很有可能是“国家诈骗”。

法新社认为,对于萨科齐政府而言,EADS高层涉嫌内幕交易一案可能成为一场“政治风暴”。《经济学家》周刊报道,奖励勤劳工作、强调企业社会道义是萨科齐竞选时的承诺,如果EADS一案处理不慎,可能引起选民不满。邓颖平 袁原

## 相关链接

### 萨科齐为求自保 难顾“富豪弟弟”

舞弊案的“头号主角”拉加代尔集团的掌门人阿尔诺·拉加代尔与总统萨科齐情同手足。

1987年,让·吕克·拉加代尔在豪宅中向青年政客萨科齐介绍自己的儿子阿尔诺,他问萨科齐:“如果我出了什么事,你能帮我照顾阿尔诺吗?”两个年轻人从此结下了友谊。据阿尔诺的工作人员介绍:“2003年,让·吕克·拉加代尔突然去世时,萨科齐是第一批向阿尔诺致电的人,而且他一直支持阿尔诺。”

2005年4月,阿尔诺在一次董事局会议上“隆重推出”萨科齐,他对股东们说:“我向你们介绍一下我的哥哥。”

两人兄弟般的关系还在一些事件中体现。2005年底,拉加代尔集团下属的《巴黎竞赛画报》刊登了萨科齐夫人和情人在纽约的照片,之后画报的主编被解雇。2007年5月,集团下属的另一家报纸《周日报》自动取消了对萨科齐夫人没有参加第二轮总统大选投票的报道。

然而,丑闻当前为求自保,作为“兄长”的萨科齐也顾不得手足之情了。9日,萨科齐表态:“如果有人利用欧洲航空防务和航天公司投机倒把,我们就必须寻找真相,直到诉诸法律。”

## 相关链接

### 社会培训慈善家

近年来,英国社会涌现了大量团体和中介组织,帮助培训那些想成为慈善家的人,它们帮助联系资助项目并对捐赠者进行资格审查。其中,有力提升慈善业形象的组织是慈善协会,该协会会长是萨尔瓦托·拉斯帕达。他曾在洛克菲勒基金会工作,在那里创办了为期3周的培训课程,教富人们如何从事慈善事业。

慈善协会也举办这样的课程,课程费用高达8000英镑,还不包括机票和食宿费用。课程目的是让人们学习捐赠的艺术和技巧。

休·戴维森参加了这样的课程。戴维森曾在一家美国跨国公司的欧洲分部任主管。他生活俭朴,不追求物质财富,退休后创办了一家企业。

在课上,戴维森认识了一批志趣相投者,他们一起热烈讨论慈善事业。后来,戴维森出售了他的公司,用所得成立了一个家庭基金会,以帮助需要帮助的人。他的儿子们也支持将本来属于他们的钱财用于慈善事业。

拉斯帕达会长并不认为私人资本会取代政府在慈善事业中的地位,但他认为慈善家可以起到先驱作用。“私人资本少一些程序上的约束,能以更快的速度得到共享。”

这也正是马歇尔期望实现的。“作为慈善家,我们所能做的还包括引入新的观念。”

## 亿万大亨捐掉 95%资产几近“倾家荡产”

# 英国富豪纷纷高调投身慈善

现年47岁的保罗·马歇尔是马歇尔-韦斯资产管理公司的创始人之一,这家公司管理的资产达数十亿英镑;而他本人的身价,据英国媒体报道为2.75亿英镑。他曾就读于牛津大学和欧洲商业管理学院,担任过查尔斯·肯尼迪的研究人员和社会主义党推举的议员候选人,并资助成立了一个有名的政治智囊团。

## 偶然走上慈善路

马歇尔投身慈善业则纯属偶然。2000年,他和一些人一起策划一个对冲基金业的颁奖仪式。“我们围坐在桌旁,这时有人说,‘这是不是有点自娱自乐,难道不能做一些更加有意义的事情吗?’就这样,我们改变了自己,成立了一家慈善机构。”

这家慈善机构名为“完全回馈孩子”,致力于帮助那些遭受虐待、残疾、疾病和贫困的孩子,改善他们的生活状况。它由法国人阿帕德·比松领导,而资金则来源于出席该机构年宴者的慷慨解囊。年宴上,马歇尔、比松向同行和行业对手“化缘”,筹得数百万英镑。

马歇尔说:“我们很早就赚了很多钱,这的确很幸运,我们考虑过要把它还回去。我们相信把我们的力量凝聚起来会有所帮助。”

## 选择投入教育业

据统计,英国《星期日泰晤士报》富豪榜前1000名富豪总资产达3600亿英镑;而10年前,这一数字只有990亿英镑。对那些新慈善家来说,他们捐

保罗·马歇尔是英国一名亿万富翁,他积极投身慈善事业,捐赠数百万英镑资助青少年。他说,这是富人对社会的责任。

慈善事业路上,马歇尔并不孤单。如今,英国正涌现越来越多热心慈善的富人。



■ 保罗·马歇尔与他资助的孩子在一起

赠的同时,引入了企业经营的理念,以求在政府力不能及的领域取得某些改善。

马歇尔选择了英国的教育业。“我们有25%的孩子在离校时不具备基本的阅读和计算能力,他们不是能力最差的,但却是最没有优势

的。这简直令人无法忍受。”

“完全回馈孩子”对英国的学校进行了一番研究,还赴美国考察。由美国前任总统克林顿支持创办的特许公立学校在那里获得了成功。马歇尔对此作了大量研究,并且撰写了长达90页的研究报告《解决教育

不平等》,在报告中分析了学校经营不善的原因并提出了改善意见。

与此同时,“完全回馈孩子”在伦敦开办了一所学校,并且打算接下来再办6所。“完全回馈孩子”打算把它们合并成一个学校并起一个新校名——地球学院。

## 富豪们打破谨慎

越来越多的英国富豪们不仅开始捐赠大量钱财,还克服了英国人传统的谨慎,开始在公开场合谈论慈善事业。

最近,对冲基金经理商克里斯·霍恩向他妻子管理的一家儿童慈善团体捐款2.3亿英镑;金融交易商彼得·克鲁达斯也承诺对慈善团体捐助1亿英镑;今年9月去世的安妮塔·罗迪克女爵士生前宣布,捐赠出她所经营的“美体小铺”连锁大部分收入;而史蒂夫·雪莉女爵士自愿捐献出5000万英镑的财产从英国排名第11位女富豪变成一位相当普通的富人。

就在今年7月份,英国的慈善业创下里程碑式新纪录:零售业巨头、苏格兰首位本土亿万富翁汤姆·亨特爵士承诺,将个人资产中的10亿英镑通过他名下的基金会捐助给慈善业。这次捐款大约占亨特总资产的95%,这相当于“倾家荡产”。

苏格兰学校20%的学生14岁就辍学,亨特成长于埃尔德郡新卡姆诺克一个贫穷的采矿村,以出售运动鞋起家。“巨大的财富伴随着巨大的责任”,亨特说,“慈善事业是促使我继续赚钱的动力。” 聂云鹏